



一对父子体验科技的魅力。

# 这里乐趣多多,孩子都愿去

## 济宁科技馆免费开放这一年,人气那是相当旺

本报记者 于伟  
通讯员 倪雪梅

乘热气球体验高空飞行、“闻鸡起舞”表演秀……刚过去的端午小长假,济宁科技馆活动精彩纷呈,每天接待人数过万人。作为山东省首批获得中国科协批准的免费开放的6个科技馆之一,免费开放一周年以来,做到“周周有活动,月月有展出”,平时每天接待1000人左右,高峰期每天过万人,成为济宁市经济文化强市建设的重要阵地、文明城市的展示窗口。

### 边学边玩 这里成小朋友乐园

周末去济宁科技馆,4岁小朋友陈琪茹玩得相当开心。“周末或节假日,我就带孩子来这里,这里有科普讲座,还有各式读书活动,与这里的小朋友一起学习、玩耍,她过得很充实。”陈琪茹的妈妈王女士说。自从科技馆免费对外开放后,王女士及其女儿就成了这里的常客。“刚开始硬拉着孩子来,渐渐地养成了习惯,一到周末她还主动要来。”王女士说,科技馆活动丰富多彩,“爱上阅读——诗词汇”、红袋鼠书屋等活动不断,还有各种科普讲堂、科普展览,边玩边学。

济宁科技馆于2013年4月26

日正式对外开放,从最初的门票收费到去年5月16日凭借身份证免费领取门票,来游玩参观的市民数量逐年增多,也为东部科技新城注入新活力。

作为山东省首批获得中国科协批准的免费开放的6个科技馆之一,济宁科技馆在建筑面积上也是省内最大的,总建筑面积12.8万平方米,包括科技馆、图书馆、影视馆、商务馆、体育馆、展览馆,是集“科普阅读、商务休闲、体育运动、会展博览”于一体的多功能、开放式、综合性场馆。

“开馆以来累计接待了136万人次,其中2015年免费开放后比2014年同比增加了40%—50%。”济宁高新区科技中心主任王宁介绍,现在高峰期最多能接待1.2万人/天,平时每天也能

达到1000人左右,平均单日游客数量较免费开放之前提高约40%,逢节假日提高近50%。

### 寓教于乐 孩子、家长都喜欢

“一有时间,孩子们最高兴的事就是去济宁科技馆,这里能进行体验式学习娱乐,比如在尼山书院课堂里学习琴棋书画,这种寓教于乐方式,不仅受到孩子们欢迎,家长们也赞同。”同为济宁科技馆的常客,市民刘先生介绍,济宁科技馆免费开放后,这里成了孩子们学习、游玩的定点场馆。

免费开放后,济宁科技馆整合资源,做到“周周有活动,月月有展出”,采取多种形式,开展各种科普主题展览。“‘爱上阅

读——诗词汇’、红袋鼠书屋等会不定期的开展活动,寓教于乐地教孩子学习。”济宁科技图书馆负责人说,此外科技馆还会举行各种主题展览,比如恐龙化石展、冰雕展、海洋精灵展、野生动物展、低碳生活展等各类大型临展活动。

举办临展,丰富展览内容的同时,济宁科技馆也充分发挥科普宣传基地的作用。比如邀请中国科学院科学家演讲团每月一次开展科普讲座。

济宁科技中心“一体六馆”,定位于“山东省大型的技术交易平台、全国一流的科学活动场所和全国重要的科普教育基地”,是济宁高新区实施创新驱动战略,完善创新创业功能的重要载体,也是科技新城核心区重点打造的标志性建筑。

# 爱上非遗保护 方健厚积薄发

文/图 本报记者 于伟

11日,在山东省庆祝第11个文化遗产日非物质文化遗产系列活动启动仪式上,山东方健制药有限公司入选“山东省第二批非物质文化遗产生产性保护示范基地”,是山东省医药行业唯一入选的企业。这是既“二仙膏古法制作技艺”晋升为国家级非物质文化遗产代表性保护项目之后,公司在非物质文化遗产保护领域取得的又一硕果。



方健制药研发中心。

### 三级工艺传承 二仙膏古法制作技艺复活

山东方健制药有限公司前身是明清时期济宁州最有名的药铺——广育堂,距今已有400多年的历史。

在国家大力保护传统医药非物质文化遗产的背景下,方健制药设立广育堂中医药传统文化展示厅和二仙膏古法制作技艺传承作坊,“二仙膏古法制作技艺”生产保护区,立足于弘扬中医药传统文化,彰显中医药独特魅力,逐步实现广育堂的复兴与崛起。

在非物质文化遗产的保护工作中,方健制药始终坚持非物质文化遗产的本真性、完整性及核心技艺的保护与传承;开展非物质文化遗产的抢救与保护,注重整理、保存相关资料,全面拍摄记录工艺流程,实施有利于传承发展的有效方法,非物质文化遗产的传承富有成效,涌现出一批后继人才;开展非物质文化遗产的展示、展演和出版、宣传、教育活动,享有较高的社会声誉。

“我们建立膏方古法制作技艺传习所,传承人员有20多位,专门从事膏方古法制作技艺传习研究工作,建立专门的膏方古法制作技艺研究资料室,存有1180个古方和配本,

2600余平方米的对外开方的膏方古法制作技艺展览馆,同步对外开放。”在山东方健制药有限公司总经理杜新磊看来,传承队伍建设是文化遗产传承保护的根基,在保证二仙膏生产技艺的本真性基础上,方健制药创新传承人激励办法,设立师承制度,传承师、技艺师傅、技工,三级工艺传承制度,同时高薪聘请国医大师到企业作技术顾问,采取以师带徒的办法,传承保护和挖掘“二仙膏古法制作技艺”传统工艺和精髓。

方健制药还建立项目、传承人、传习所、生产性基地、生产性保护区“五位一体”非遗保护传承体系。

### 5年发展有料 广育堂品牌将享誉国内

方健一广育堂制药工业园坐落于济宁高新区海川路南端的高新区医药工业园内,工业园占地150亩,形成年生产能力20亿元的规模。

如今,在工业园内,广育堂博物馆正在加紧建设中,这里将成为方健制药的中医药炮制中心。

“对中医药行业来说,炮制是中药制药最核心和关键的部分,炮制中心不仅是研发中心,也是一处教学基地,将把炮制中心建成中药炮制技术的传承

基地,为广育堂积蓄人才。”杜新磊说,这处博物馆不仅展示广育堂400多年的历史文脉,又展现中医药传统制药工艺,将被打造成一处集参观、展示、教学等为一体的旅游景点。

在营销模式上,此前方健制药仅为药店、医院等供药,并不售药,随着广育堂中医馆开业,方健制药建起新的零售终端模式,新一轮产业链扩张也将随之拉开帷幕。

杜新磊介绍,借助“互联网+”新兴业态,方健制药进行医药联合体整合,在济宁已经复兴的广育堂老店铺的基础上,进一步拓展,计划三年内建设万家“广育堂”传承店铺。

近年来,方健制药先后被评为“国家级高新技术企业”、“山东省中药现代化科技示范企业”、“国家省重合同守信用企业”等荣誉称号。公司拥有10个剂型,128个品种,145个药品批准文号,其中10个独家产品,2个国家中药保护品种。目前有33个品种进入国家基本药物目录,74个品种进入国家医保目录,56个品种进入山东省新农合目录。

目前,方健制药敲定了未来5年规划蓝图。力争5年内,在产品开发、市场开拓、品牌建设上实现新突破,将“广育堂”打造成国内知名品牌,企业成功上市。